



征求对中共重庆市委关于制定重庆市国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议的意见

市委召开党外人士座谈会

袁家军主持并讲话

胡衡华程丽华出席

11月20日上午，中共重庆市委召开党外人士座谈会，就中共重庆市委关于制定重庆市国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议听取市级各民主党派、工商联和无党派人士的意见建议。

中共重庆市委书记袁家军主持会议并讲话，市委副书记、市长胡衡华，市政协主席程丽华，市委副书记、常务副市长陈新武，市委常委、秘书长、政法委书记刘尚进出席。

会议介绍了中共重庆市委关于制定重庆市国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议起草情况。

民革市委会主委王新强、民盟市委会副主委王林、民建市委会主委沈金强、民进市委会主委陈贵云、农工党市委会专职副主委张昌红、致公党市委会主委丁时勇、九三学社市委会主委屈谦、台盟市委

会主委王昱、市工商联主席张兴海、无党派人士代表焦兴涛先后发言。大家赞同中共重庆市委关于制定重庆市国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议的考虑，并围绕构建现代化产业体系、建设内陆开放综合枢纽、增强科技创新能力、推进超大城市现代化治理、促进人口高质量发展、培育国际消费中心城市、发展新质生产力、打造文化旅游强市等提出意见建议。袁家军认真听取大家发言，要求有关部门系统梳理、深入研究、充分吸纳。

袁家军在讲话中指出，“十四五”时期是现代化新重庆建设积厚成势、整体跃升的关键阶段。全市上下要准确把握“十四五”时期重庆在发展动能、开放格局、治理模式、民生建设、人口发展等方面呈现的阶段性特征，科学谋划发展目标，聚焦纵

深推进成渝地区双城经济圈建设、全面增强内陆开放综合枢纽服务效能、以科技创新引领新质生产力发展、积极探索超大城市现代化治理新路子、促进共同富裕取得更大实质性进展等重点领域，打造更多标志性成果，努力在西部地区基本实现社会主义现代化进程中走在前列。

袁家军强调，政党协商是中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的重要内容。希望各民主党派、工商联和无党派人士深学笃行习近平总书记在党外人士座谈会上的重要讲话精神，进一步加强自身建设，增强能力本领，突出实干争先，充分发挥党外人士优势作用，不断汇聚共促“十四五”时期高质量发展的强大合力。要深入学习贯彻中共二十届四中全会精神，协助做好政策解读、协调关系、增进团

结、凝聚共识等工作。要聚焦国家重大战略实施、提升现代化产业体系能级、推进科技创新、促进城乡融合发展等重点领域，深入开展调查研究，提出具有前瞻性、针对性的意见建议。要聚焦中共重庆市委“十五五”时期工作部署高质高效开展民主监督，积极服务科学决策、民主决策，及时反映群众诉求，有力推动工作落实落地。中共重庆市委将一如既往支持各民主党派、工商联和无党派人士开展工作，进一步畅通沟通联系渠道，推动协商民主广泛、多层次、制度化发展，为大家履行职能、发挥作用创造更好条件。

各民主党派市委会、市工商联有关负责人，无党派人士代表，市有关部门负责人参加。

新重庆-重庆日报记者 王天翊

2025中国产业发展对接活动(重庆)举行

袁家军出席并与嘉宾共同启动开幕 胡衡华谢远生致辞

11月25日，以“智链生态 渝见未来”为主题的2025中国产业发展对接活动(重庆)举行。市委书记袁家军出席并与嘉宾共同启动开幕。市委副书记、市长胡衡华，工业和信息化部党组成员、副部长谢远生致辞。

市领导刘尚进、郑向东参加。

胡衡华说，推动产业有序转移，是党中央着眼构建区域协调发展新格局，对优化生产力空间布局作出的重大战略部署。当前，重庆正深入贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记视察重庆

重要讲话重要指示精神，紧扣做实“两大定位”，积极承接产业转移，加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。我们发挥体系完备、配套齐全的产业优势，打造国内外产业转移的重要承载地，企业在这里能够快速找到产业链供应链合作伙伴；发挥要素集聚、场景丰富的创新优势，打造企业成长壮大的重要孵化池，越来越多的企业在重庆实现创新突破；发挥承东启西、通江达海的区位优势，打造企业拓展市场的重要枢纽港，企业在重庆布局既能深耕西部市场，又能

依托通道走向世界。我们愿与各界朋友合力谋划推进一批产业协作、科技创新、人工智能、绿色低碳等方面的好项目，为制造强国建设和产业链供应链安全稳定贡献更多力量。

谢远生表示，工业和信息化部将全面贯彻党的二十届四中全会精神，深入落实促进制造业有序转移的指导意见，精准有序承接、壮大特色优势产业，深化改革创新、激发产业转移动力活力，促进转型升级、提升产业发展质效，扩大开放合作、拓展产业发展空间，切实做好产业转移发展

这篇大文章。重庆制造业基础雄厚，科教人才资源丰富，产业发展前景广阔，希望各位嘉宾把握机遇、深化合作，共创新时代产业开放合作新局面，为谱写中国式现代化重庆篇章提供有力支撑。

开幕式现场举行了产业投资推介、产业转移合作重点项目集中签约、主题发言和智链生态成果发布。

部分央企负责人、民企代表、专家学者，相关省区市工信部门负责人，重庆市有关部门、区县负责人参加。

新重庆-重庆日报记者 王翔

市委六届八次全会精神解读新闻发布会举行 遇见更好的“十四五” 重庆准备这么干

11月25日，中共重庆市委六届八次全会精神解读新闻发布会举行，对《中共重庆市委关于制定重庆市国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》(以下简称《建议》)进行了解读。

解读人：

市委常委、秘书长、政法委书记，市委新闻发言人 刘尚进

市政府副秘书长，市大数据发展局党组书记、局长 代小红

市发展改革委党组书记、主任 高健

市经济信息委党组书记、主任 王志杰

市科技局党委书记、局长 明炬

市委农业农村工委副书记、市农业农村委主任，市乡村振兴局局长(兼) 李春奎

市商务委党组书记、主任 章勇武

重庆GDP上4万亿 人均达14万

刘尚进介绍说，这次全会全面贯彻落实中央决策部署，结合重庆实际提出着力增强现代产业支撑力、科技创新策源力、开放枢纽辐射力、数智变革牵引力和党的建设统领力“五个力”的要求。同时，锚定到2030年确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展目标，提出高质量发展、现代化产业体系、改革、开放、超大城市治理、民生、城乡融合乡村振兴、文化、生态等9个方面的主要目标，以及经济总量迈上4万亿元新台阶、人均GDP达到14万元的核心指标。

六大机遇 13个方面重大任务

刘尚进介绍说，“十四五”时期是新重庆建设积厚成势、整体跃升的关键阶段，拥有“六大机遇”：一是新时代西部大开发重要战略支点全面赋能，二是内陆开放综合枢纽集成打造，三是成渝地区双城经济圈建设纳入国家区域重大战略，四是科技创新引领现代化产业体系迭代升级，五是超大城市发展服务安全治理现代化释能增效，六是数智赋能全面深化改革纵深推进。全会明确了成渝地区双城经济圈建

设、产业发展、科技创新、超大城市治理、扩大内需、深化改革、对外开放、区域发展、乡村振兴、文化建设、民生保障、绿色发展、安全发展等13个方面的重大任务。

推动重庆、成都两个极核相向发展

高健介绍说，“十四五”期间，我们将紧扣“两中心两地”战略定位和“三中心一走廊”战略部署，联动四川抓好5个方面工作。第一，提质建设具有全国影响力的重要经济中心。持续优化双城经济圈空间格局，推动重庆、成都两个极核相向发展，两个都市圈融通互动。第二，聚力打造具有全国影响力的科技创新中心。第三，高水平共建西部金融中心。第四，推动巴蜀文化旅游走廊特色创新发展。第五，深化区域战略协同联动。

全面打响“重庆制造”品牌

王志杰介绍说，“制造强市”成为重庆的响亮名片。未来5年，我们将进一步巩固扩大这一优势，通过强化龙头引领、数智驱动、品牌铸魂、生态聚能，整体推进整车、零部件、后市场重塑升级，构建世界级智能网联新能源汽车产业集群。聚力做强领军链主企业，全面提升汽车产业链主导力控制力。建设国家汽车芯片产业基地，拓展“车路云网图”一体化应用场景，培育世界级高端汽车品牌。围绕全生命周期、全产业链夯实产业底座，全面打响“重庆制造”品牌。

举办重大国际体育赛事

章勇武介绍，“十四五”期间，面对严峻复杂的国际形势，重庆将直面挑战，紧抓机遇，增强内陆开放综合枢纽服务能力，放大西部陆海新通道牵引作用，加快释放“九大关键枢纽”开放潜能和构建“一园两体系”，在六个方面实现新突破，形成带动西部、辐射全国、链接全球的内陆开放新格局。

在国际交往合作上要取得新突破。

在渝外国领事机构已达到15家，重庆的“朋友圈”越来越大。我们将高水平建设中西部国际交往中心，争取承办有影响力的双边、多边机制性活动、重大国际体育赛事，提质打造“一带一路”科技交流大会、智博会、西洽会等重大对外交流合作平台，加速集聚领事机构、国际组织、国际友城等对外交往资源。

实现更多“从0到1”的原创突破

明炬介绍，这次市委全会把科技创新提高到新重庆建设更加重要的战略高度，要以超常规方式来推动发展模式从主要依靠传统要素驱动全面转入创新驱动的新阶段。

以成渝中线科创走廊为主轴，以两江新区、西部(重庆)科学城为极核，充分发挥各区县科创资源的独特优势，布局建设“双核引领、多点支撑、全域推进”的创新格局。着力打造一批战略科技力量，以更大力度、更大改革来加快重庆实验室建设，争取一批国家重大创新平台“落子布局”在重庆，在生物制造、新型显示、低空技术等领域继续谋划建设一批新领域新质创新平台，加快实施“人工智能+”科学技术、脑机接口等基础前沿颠覆性研究计划，力争实现更多“从0到1”的原创突破，显著提升全市科创平台影响力。

针对高龄老人推出电视端服务

代小红介绍，在“十四五”期间，《建议》提出我们将继续推进数字中国建设综合试点，建设高能级城市运行和治理智能中枢，提升超大城市发展、服务、安全和治理能力。

在数智赋能高品质服务方面。一是数智赋能政务服务。全市98万公职人员通过“渝快政”24小时在线，为全市发展、服务、安全和治理提供全方位在线服务。二是数智赋能民生服务。我们依托“渝快办”一网通办，在已有的85个“一件事一

次办”基础上，持续扩展“高效办成一件事”的联办服务。三是数智赋能有温度的服务。我们在“十四五”期间要坚持数字包容理念，强化适老化改造，针对高龄老人推出电视端的服务。四是数智赋能“民有所呼、我有所应”。

让农民的“钱袋子”鼓起来

李春奎介绍，未来五年，我们将全面落实《建议》部署，聚力做好“守底线、强产业、兴乡村、促融合”四篇文章。

在“守底线”上，重点是确保不发生规模性返贫致贫。在“强产业”上，重点是提升现代农业发展能级和竞争力。建设新时代更高水平“巴渝粮仓”。在“兴乡村”上，持续深化打造宜居宜业巴渝和美丽乡村。统筹完善农村水、电、路、讯、物流“五网”。在“促融合”上，重点是健全完善体制机制和政策体系。发展壮大新型农村集体经济，让广大农民朋友的“钱袋子”鼓起来。

争取每年城镇新增就业65万人

高健介绍，关于公共服务，本次全会提出，坚持尽力而为、量力而行，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，构建与现代化相适应的公共服务体系。

全力促进高质量充分就业，不断提高居民收入水平。我们将深入实施就业优先战略，持续实施好创业促就业、百万高校毕业生等青年留渝来渝行动计划，坚持产业就业协同，努力通过产业高质量发展扩充就业容量，争取每年城镇新增就业65万人左右，城镇调查失业率控制在5.5%以内，切实缓解“就业焦虑”。

加快新时代教育强市建设，不断提升教育现代化水平。力争在“双一流”建设高校和学科数量上实现倍增，高等教育整体水平进入西部前列。

构建更加完善的社会保障体系，让发展成果更公平惠及全体人民。

新重庆-重庆日报记者 廖平